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Die aus ihnen durch Verseifung erhaltenen Verbindungen 
C ~ H T  COCH(OH)C3H, und C4HgCOCH(OH)ChH9 kann man - vor- 
ausgesetzt , dass sich unsere Ansicht iiber ihre Constitution bestatigt 
- nach v. P e c h m a n n ' s  Vorgangl) auch ale 1 . 8 - D i n o r m a l p r o p y l -  
k e t o l  und 1.2 - D i i s o b u t y l k e t o l  bezeichnen. Wir wiirden die 
Namen Butyroi'n und Isovaleroi'n vorziehen, da  sich dieselben an eine 
althergebrachte Bezeicbnungsweise - Benzoi'n, Furfuroin u. s. w. - 
anschliessen. 

Die Untersuchung dieser Substanzen wird im hiesigen Institute 
fortgesetz t. 

200. Heinrich Kl inger  und Ludolf  Schmitz: Ueber eine 
neue Bildungsweise v o n  Isobenzil. 

[ Mittheilung aus dem chemischen Institut der Universitat Bonn.] 
(Eingegangen am 23. April.) 

Durch Einwirkung von Cuminylchlorid auf Cuminolkalium hat  
bekanntlich C b i o z z a a )  das C u m i n y l  ( C u m y l )  erhalten, welches 
als erster Reprasentant der sog. Saureradicale betrachtet wurde. 

Auf ahnliche Weise baben wir I s o b e n z i l  ( D i p h e n y l a c e t y l e n -  
g l y  c o I d  i b e n z o a t  gewonnen. 

Wenn man in  eine Liisung von Benzoylchlorid in trockenem 
Aether feinen Natriumdraht eintragt, so erleidet er aucb nacb lan- 
gerer Zeit nicht die geringste Veranderung. Fiigt man nach und 
nach kleine Mengen von Wasser in Form feuchten Aethers hinzu, so 
beginnt alsbald Wasserstoffentwickelung ; Chlornatrium scheidet sich 
ab. Das Benzoylchlorid wird schliesslich in Benzoesaure , Benzyl- 
alkohol, Benzylbenzoat verwandelt. 

Ueber die Einwirkung von Natrium auf Benzaldehyd, sowie iiber 
die von Benzoylchlorid auf das entstehende Product liegen j a  bereits 
mehrere Angaben vor, die jedoch sammt und sonders noch recht un- 
vollstandig sind. 

Andrerseits hat  P a a l  durch Einwirkung von Zinkstaub auf eine 
atherische Lijsung von Benzoylchlorid und Benzaldehyd H y d r o -  
b e n z o i n -  und I sohydrobenzo ind ibenzoat  erhalten 3). 

9 Diese Berichte XXII (1589) 2214; XXIII (1890) 2421, 2427. 
2, Ann. Chem. Pharm. 84 (1852) 102; Compt. rend. 35, 225.  
3, Diese Berichte XVII (1554) 909. 
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Wir trugen feinen N a t r i u m d r a h t  (3.3 g) in  eine Lijsung von 
Benzoy lch lo r id  (20 g )  und B e n z a l d e h y d  (15.1 g) in trockenem 
Aether (300 ccm) ein. Der Draht wurde silberglanzend, Kochsalz 
schied sich ab, die Fliissigkeit farbte sich gelb, Gasentwickelung war 
nur im Anfang wahrzunehmen. Das Natrium wurde schnell aufge- 
zehrt, an einigen Stellen farbte sich die Fliissigkeit schwarz, beim 
Umschiitteln verschwand diese Farbe. 

Die atherische Lijsung wurde abfiltrirt, der Ruckstand mit Aether 
gewaschen. Er bestand aus Kochsalz, benzogsaurem Natrium und 
Hydrobenzoi 'ndibenzoat  (Schmp. 2440). 

Aus der Aetherlosung destillirten wir den Aether ab; die riick- 
bleibende, dickfliissige, gelbe Masse behandelten wir mit Wasserdampf 
und Sodalosung, urn Benzaldehyd, Benzylalkohol, Benzogsaure zu 
entfernen. Dann wurde die immer noch zahfliissige Substanz in m6g- 
lichst wenig Eisessig geliist. Nach einiger Zeit setzten sich Krystalle 
von Hydrobenzo ' indibenzoat  und I s o b e n z i l  ab. Durch klkohol 
und Aether wurden beide von einander getrennt. 

Das Isobenzil schmolz bei 1590; es reducirte Fehling'sche 
Lijsung , liess sich durch Salpetersaure in Benzil und Benzogsaure, 
durch weingeistiges Kali in Benzogsaure und Benzilsaure iiberfiihren. 

I. 0.2043 g Substanz = 0.5960 g Kohlensaure = 0.1626 g Kohlen- 
stoff = 79.56 pCt.; 0.0920 g Wasser = 0.0102 g Wasserstoff = 
5.00 pCt: 

11. 0.2067 g Substanz = 0.5985 g Kohlensaure = 0.1650 g Kohlen- 
stoff = 79.82 pCt.; 0.0937 g Wasser = 0.0104 g Wasserstoff = 
5.03 pCt. 

Die Analyse gab folgende Zahlen: 

Berechnet Qefunden 
fiir CssHaoO~ I. 11. 

Caa 335.16 79.99 79.56 79.82 pCt. 
Ha0 20.00 4.77 5.00 5.03 > 

0 4  - 2  63.84 15.24 - 
419.00 100.00 

Die Ausbeute an Isobenzil ist schlecht. Seine Bildung vollzieht 
sich - worauf wir von befreundeter Seite aufmerksam gemacht 
worden sind - vielleicht so, dass sich zuerst Benzaldehyd und 
Benzoylchlorid zu der Verbindung 

c 1  
C6H5CH<O-COC~H5 

vereinigen und diese unter Salzsaureabspaltung in Isobenzil ubergeht : 
c s  H5 c - 0 - c 0 c6 H5 

c6 H5 c- 0 - c 0 c6 H5 
2 C6HgCHCl-O-COCeHg = 2 HC1+ II 




